

**Notářská komora v Praze upozorňuje** pp. notáře a kandidáty notářství, že fotografie z Prvního odborového sjezdu československých právníků jsou již k dostání a k nahlédnutí v kanceláři notářské komory v Praze II., Žitná ul. č. 4 b.

**Notářská komora v Praze** upozorňuje, že vydává legitimace pro pp. notáře a kandidáty notářství ve svém obvodu za poplatek 25 Kč. — K vystavení legitimace nutno předložit dvě fotografie.

**Spolek čl. právníků Všehrd** uspořádal v budově právnické fakulty výstavku popřevratové právnické literatury československé, která se těšila značnému zájmu.

## Knihy redakci zaslané

**Zemědělské vyrovnání.** Kniha má 120 stran, obsahuje systematicky spořádané znění vládního nařízení o zemědělském vyrovnacím řízení spolu s příslušnými předpisy obecného vyrovnacího řádu, dále všechna dosud vyšlá prováděcí nařízení, která měla být podle vl. nař. vydána (o odhadech, o berní odhadní hodnotě, o odměně správcům), obsahuje mimo obvyklý seznam i zvlášť otištěný souvislý text vládního nařízení a podrobný a becední rejstřík, jakož i přesné vzorce vyrovnacích návrhů s přílohami přihlášky pohledávek k vyrovnání, složního listu na paušální poplatek z vyrovnání, účtu vyrovnacího správce a výzvy věřitelovy podle § 67 vyr. ř.

Jest to první zpracování, které se obírá opět, jako tomu bylo v „Dlužnických úlevách“ těchže autorů, se všemi otázkami, které by mohly být sporné, a které ostatní komentáře přecházely. Na př. výklad § 1, odst. 1., č. 2 (str. 16 a 17 knihy), kde zákonodárce podle důvodové zprávy zřejmě zamýšlel něco jiného, než nepochybně vyjádřil, střet § 12 vl. nař. s § 10 obec. vyr. ř. (str. 12), výklad § 11 vl. nař. (str. 25), který podle své dikce se týká jen práv na oddělené uspokojení. Aby však bylo vůbec možno dosáhnouti účelů; sledovaných zvláštním zemědělským vyrovnacím řízením, muselo ministerstvo financí vydati výnos ze 14. srpna 1936, čís. 71506, jímž přikázalo, aby pohledávky spadající pod § 11 byly přihlašovány jako pohledávky neprivilegované, i když by jinak měly přednostní právo — všechny zásady odhadního řádu jsou rovněž systematicky zpracovány, takže nejen dlužník, ale i věřitel nalezne v knize naprosto vyčerpávající pomůcku, ať jde o účast nařízení nebo o opravné prostředky a jejich odůvodňování.

Důležitost vyplyne tím spíše, že se jedná o prodloužení lhůty, do které mohou být návrhy na zahájení zemědělského vyrovnání podány, a to o další 1/2 roku.

Kniha jest naprosto samostatným a novým zpracováním, takže nemá nic společného s krátkým informativním nástinem, který autoři přičinili ke svému „Dlužnickým úlevám v praxi“, a každý majitel této první práce jistě si opatří i tuto druhou vyčerpávající knihu. Cena byla stanovena vzhledem k většímu nákladu a nutnosti zpřístupnění této knihy částkou velmi nízkou, 18 Kč.

Vydalo Právnické knihkupectví a nakladatelství V. Linhart, Praha II., Lützowova 35.

**Úvod do nauky o právních úkonech bezúčinných** je název spisu prof. dr. Fr. Bilovského, který teď právě vyšel ve sbírce spisů právnických a národohospodářských, vydávané Englišem a Weyrem v nakladatelství „ORBIS“. Spis je civilistickou studií a pojednává ve čtyřech kapitolách o zjevech, kdy úkony nemají buď vůbec právních účinků toho úkonu, jaký měli jednatel na mysli, nebo kde právní účinky se vytváří jinak, než tomu je v případech pravidelných. Prvá kapitola je věnována jednáním neplatným a jest v ní podán přehled snah o utvoření pojmu t. zv. absolutní neplatnosti a posouzen význam rozlišování různých důvodů neplatnosti, zejména význam jednání proti zákonnému zákonu. V kapitole druhé nadepsané „Zánik účinků právních jednání“ jsou předmětem úvah platná právní jednání, která následkem odporu určité osoby pozbývají vůbec účinnosti. Kapitola třetí, nadepsaná „Úchylky od normální účinnosti právního jednání“, probírá zjevy, kdy domněle jest možný různý úsudek o účinnosti právního jednání s hlediska různých jeho účastníků, t. j. zjevy označované názvem *relativní bezúčinnosti*. Zvláště je tu věnována pozornost právním jednáním

úpadcovým po zahájení konkursu, pak jednáním proti soudcovskému zákonu zcizení. Kapitola zabývá se naukami o právní povaze odporu věřitelů podle konkursního a odpůřčího řádu, v ní autor kriticky předvádí názory hlavních teorií, vysvětlujících význam odporu věřitelů.

Přítomný spis, který čerpá z bohaté literatury, obírá se otázkami, o nichž v československém písemnictví není soustavného pojednání. Poněvadž předmětem úvah jest tu řada základních problémů týkajících se právních jednání, má spis význam pro nauku o právních jednáních vůbec a může být také vhodnou pomůckou pro praxi při řešení různých zvláštních případů závad při právních jednáních. Zvláště jest vyzvednuta výklady o bezúčinnosti při odporu věřitelů, které obsahují orientaci o základní otázce, jež může podstatně přispět k správnému vystižení dalších problémů této nesnadné právní materie. Brož. 20 Kč.

**Jak si zajistíme v dnešní hospodářské krizi svůj majetek.** Aktuální knižní novinka hospodářského inspektora **K. Pavlu** **Odhady držeby v městech a na venkově** bude vám výbornou pomůckou při odhadech pozemků i budov za účelem koupě či prodeje, nebo obstarávání hypotéčárního úvěru. Poradí vám, jak oceníte správně živelní škody na úrodě i budovách a jak uplatníte nároky na náhradu u pojišťovny, kdy a jak můžete žádati o odpis daní nebo o státní podporu při živelních pohromách a na které nemovitosti se poskytuje levný úvěr. Vysvětluje postup v záležitostech dědických, v majetkových sporech soudních a v řízení exekucím. Obsahuje též nauku o správě statků a nový katastrální zákon. Váz. 98 stran. Cena Kč 80.—. Naše P. T. čtenáře upozorňujeme na význam tohoto díla a při objednávce se odvolaje na náš časopis, získáte tím mírně měs. splátky. **Redakce.**

Dílo je možno si zajistiti u repres. naklad. F. Strnadel a spol., Jos. Běbar, Praha II., Wenzigova 17.

**Těsnopisné listy**, moderně vedený měsíčník, náš nejstarší a největší těsnopisný časopis zvětšil ve svém 62 ročníku rozsah hlavního listu o 40 stran ročně. Každé číslo bude nyní mít 12 str. hlavního listu tištěného typograficky a 8 str. autografované přílohy soust. M. H. neb 4 str. v soust. Gab. Přínáší nejzajímavější události v těsnopisném oboru — z republiky i ciziny a svými vzorně vedenými přílohami pomáhá k zdokonalování se v těsnopisném umění. Cena zůstává stejná Kč 10.— ročně. Objednávky v administraci Praha-Košíře, Cibulka 378.

Veškeré informace o těsnopisu ochotně a zdarma podává První pražský spolek stenografů čl. v Praze-Košířích, Cibulka 378; nutno připojit známku na odpověď.

**Reforma finanční správy.** Napsal dr. Vladimír Vybrál. Vydal „ORBIS“, Politická knihovna, řada I., svazek 33, 1936, str. 318, cena 48 Kč.

Předmětem knihy je nejvyšší časové téma, které zvláště letos bylo středem veřejné pozornosti u příležitosti novelisace příjmového zdanění. Autor, úředník ministerstva financí, podrobil v knize všechny důležité otázky finanční správy soustavnému rozboru a otevřené kritice, opíraje se rovnoměrně jak o víceleté zkušenosti ze svého povolání, tak o výsledky svého studia finanční legislativy a finančně správních poměrů cizích států, zejména Anglie, Francie a Německa. Po předválečném díle prof. Redlicha, věnovaném ještě kritice rakouské finanční správy, jest to u nás prvá studie, která řeší metodicky rozsáhlou problematiku tohoto nejdůležitějšího úseku čs. veřejné správy. Při rozsáhlosti finančně správních úkolů omezil se autor programově na hlavní a vedoucí zásady, jež mají ovládati reformní dílo, a seskupil proto řešení otázek do tří kapitol líčících postupně etapu malých, středních a velkých reformy finanční správy. Kniha je dále uvedena výkladem o krizi finanční správy, jejich příčinách a o metodické stránce reformy, což uzavřeno přehledem platné organizace finanční správy, jejího personálního stavu a konstatováním správních nákladů v poměru k dosaženým finančním výnosům. Kniha je ukončena doslovem zařazujícím dílo reformy do koncepce moderního poslání finanční správy a vyvrcholujícím v požadavku demokratisace odbornosti v oboru veřejné správy. Jádro knihy je obsaženo v kapitole II. až IV., které probírají malou, střední a velkou reformu finanční správy. Malá reforma zahrnuje obecné reformy personální, reformu normalizací, vybudování berních a důchodkových kontrolních úřadů, reformu inspekčních metod a požadavek soustavné decentralisace

finančně správních kompetenci od vyšších úřadů k nižším. Reformou střední rozumí autor reformu finanční legislativy, již předesílá odůvodněný návrh na vytvoření ústředního legislativního odboru v m.p. financí. Úvahy o reformě finanční legislativy týkají se pěti velkých oborů, a to postupně: zdanění nepřímého, legislativy poplatkové, daní přímých, organizačního práva finančního a t. zv. rozpočtového řádu. Ve všech směrech uplatňuje tu autor na základě obsažených dokumentace a argumentace originální řešení jdoucí na kořen otázek, při čemž se nevyhýbá ani kritice posledních úprav zákonodárných, jako jest novela k daní z masa a k zákonu o přímých daních z roku 1936. Velkou reformou rozumí autor reorganizační etapu, v níž vychází od kritiky předválečných reformních návrhů Redlichových a navrhuje nové rozvrstvení finančních úřadů. V podstatě jde o vytvoření okresních úřadů s vyměřovací agendou malých poplatníků, a o úřady krajské s obdobnou agendou poplatníků velkých, do kteréhožto rámce zařadila by se organicky ostatní finanční agenda. Nového uspořádání dostalo by se pak i agendám organizačním, v důsledku čehož doznaly by podstatné přeměny jak dnešní zemské finanční úřady, tak především ministerstvo financí, které jsouc oprostěno od převahy administrativních agend, stalo by se orgánem dokonale ovládajícím a iniciativně řídicím podřízený aparát finanční správy, čemuž dnes tak není! Konečným cílem reformy jest, aby finanční správa od základu reorganisovala stala se účinným nástrojem finanční politiky, usilující v blízké budoucnosti o vybudování takového finančního systému, který by stál v soulase s národohospodářskou povahou našeho státu.

**Novela k zákonu o právu autorském.** Vydal a sepsal JUDr. Jan Löwenbach.

Na podzim tohoto roku vydá Československý Kompas na Smíchově tento komentář k novele k zákonu ze dne 24. dubna 1936 čís. 120 Sb. z. a nař., kterou byl změněn zákon o právu autorském ze dne 24. listopadu 1926 čís. 218 Sb. z. a n. Publikace bude obsahovati kromě textu důležité novely veškeré materialie, zejména věcně uspořádané důvodové zprávy vlády, senátu a poslanecké sněmovny a podrobný výklad nových předpisů, jimiž se mění podstatně některá základní ustanovení zákona o právu autorském a zavádějí nové předpisy o ochraně v oboru rozhlasu, o článcích a zprávách novinářských a časopiseckých, o výkonu práv provozovatelů a j. Knižka bude dále obsahovati celý platný text zákona o právu autorském ve znění novely, texty prováděcích předpisů a římský text bernské úmluvy o ochraně děl literárních a uměleckých, k němuž republika Československá přistoupí. Zejména pak bude publikace obsahovati veškeru novou judikaturu o autorském právu od vydání zákona, t. j. od roku 1926. Kniha jest k tisku úplně připravena a vyjde, jakmile ve Sbírce zákonů a nařízení budou publikovány texty prováděcího nařízení a bernské úmluvy. Pocházejíc od autora, který vydal již komentář k původnímu zákonu z roku 1926 a který se zúčastnil přípravných prací k novele, stane se tato publikace jistě nepostradatelnou pomůckou pro každého, kdo s autorskými právy má co činiti.

Fr. Vyhnánovský: **Licence a jiná policejní povolení.** Nákladem „Československého Kompassu“. Praha 1936. Stran XII + 348 velkého vzorcového formátu. Cena výtisku v celopletené vazbě Kč 60.—

Zatím co se hlavní zájem nakladatelů právní literatury z největší části a mírou až neúměrnou soustřeďuje na zákonodárné novinky, zůstávají některé velké právní úseky, zejména z oborů správně-právního, téměř nepovšimnuty. Protože lze jen s povděkem vítati novou příručku z dosud nezpracovaného oboru správního práva ve známé sbírce „Československého Kompassu“, kterou pod názvem „Licence a jiná policejní povolení“ sestavil rada politické správy při zemském úřadě v Praze František Vyhnánovský.

Dílo je rozděleno na šest částí, z nichž I. jedná o veřejných produkcích a podívaných, jichž provozování není upraveno zvláštními předpisy, II. o divadlech, III. o kinematografech, IV. o sázkách, soukromých loteriích a veřejných sbírkách a V. o veřejných zábavách a policejní hodině uzavírací a otevírací. V části VI. najdeme předpisy o dávce ze zábav, o dávkách za úřední úkony, o nedělích a svátcích a jiné předpisy s výše uvedeným právním oborem obsahem úzce souvisící.

Význam knihy tkví především v tom, že tu jde vlastně o první odborné a svou zevrubností dané thema úplně vyčerpávající zpracování předpisů, které, ač hojně používány, zůstávaly dosud širší veřejnosti nedostupnými. Jsou tu nejen hlavní ustanovení zákony a nařízení, ale i všechny výnosy, vyhlášky a oběžníky ministerstev a politických úřadů platné pro zemi Českou a Moravskoslezskou i příslušná judikatura.

Pro praxi je pak dílo doplněno bohatou sbírkou vzorců podání a vyřízení a příslušnými rejstříky, takže je snadno přístupno i laikovi.

Největší význam má tato kniha pochopitelně zejména pro správní úřady politické, policejní a obecní, ale stejně i pro advokáty, podnikatele zábalných podniků a obzvláště pro spolkové funkcionáře, kteří v ní najdou spolehlivou a všestrannou informaci, ať chtějí pořádati ochotnické divadlo, přednášku, taneční zábavu, sbírku, loterii nebo jiný podobný podnik.

Vydání této knihy znamená posílení naší administrativy, neboť se stane bezpečným vodítkem pro správní úředníky i pro potřebu stran.

#### Pozvání ke schůzi odboru „Praha“ Spolku notářů čsl.,

kteřá se bude konati v sobotu dne 24. října 1936 o 7. hod. večer v restauraci „U Bumbříčka“ v Praze II., Vodičkova ul., palác Skaut. Na programu „řešení praktických případů“. Pp. notáři a kandidáti notářství se žádají, aby zajímavé případy právnícké ze své praxe si laskavě k této schůzi připravili.

Za odbor „Praha“ Spolku čsl. notářů:

Dr. Anděla Kozáková, Jan Krajiček,  
t. č. jednatelka. t. č. předseda.

#### Notářské místo ve Vrchlabí.

Podepsaná notářská komora vypisuje soutěž k znovuobsazení místa notářského ve Vrchlabí, uprázdněného úmrtím notáře JUDr. Ferdinanda Vojtíka, současně též místa, které uprázdnil se v obvodu komorním přeložením do Vrchlabí.

Zádsti opatřené doklady ve smyslu výnosu býv. min. sprav. ze dne 31. X. 1887 č. 9172, podány budtže do

26. října 1936

včetně předepsaným způsobem podepsané komoře.

Notářská komora v Praze, dne 1. října 1936.

President Dr. Ponec v. r.

**Kandidát notářství, JUDr., s praxí ve věcech nesporných i sporných, hledá místo. Zn.: „Čechy-Morava“ do adm. t. 1.**

**Solicitátor s víceletou praxí notářskou, advokátní a dáňovou změnil místo. Značka: „Samostatný“ do adm. t. 1.**

**JUDr. s praxí nespornou a spornou, celkem 22 měs., znalý soudního komisařství, přijme místo notářského koncipienta. Lask. nabídky pod zn.: „V Čechách“ do adm. t. 1.**

**Mladší úředník hledá místo v notářské kanceláři. Zn.: „Svědomitý“ do adm. t. 1.**

**Kandidát notářství — JUDr. — substitut, se 6¼letou notářskou praxí, notářskou zkouškou i v jazyku německém, znalý sporné agendy, prosí pp. notáře o místo. Ct. nabídky na adresu: Dr. Vlastimil Filipický, Třešť u Jihlavy.**

**Absolvovaný právník, 33letý, svobodný, se 16letou všestrannou kancelářskou a účetní praxí, perf. znalý jazyka německého, hledá místo not. koncipienta. Zn.: „Kamkoliv“ do a. t. 1.**

**Doktor práv, něm. národnosti, perf. česky, 4 roky adv. praxe, hledá místo jako notářský kandidát. Zn.: „Skromné nároky“ do adm. t. 1.**